

# ВСЕ СИЛЫ И СРЕДСТВА—НА СПАСЕНИЕ УРОЖАЯ!

ВООДУШЕВЛЕННЫЕ решениями XXII съезда КПСС, работники сельского хозяйства Шахунского производственного колхозно-совхозного управления в текущем году вырастили хороший урожай зерновых культур, льна, картофеля. В целом по управлению средний урожай зерновых составил 8,5 центнера с гектара. Все усилия колхозников и колхозниц сейчас сосредоточены на том, чтобы быстрее убрать выращенный урожай, полностью засыпать семена, досрочно выполнить план продажи хлеба государству, обеспечить в достатке общественное животноводство кормами и высокую выдачу хлеба на трудодень колхозникам.

Но организованному проведению уборки урожая во многом мешают неблагоприятные погодные условия. Часто выпадающие дожди не дают возможности колхозам с максимальной нагрузкой использовать уборочную технику. И те колхозы, где все надежды при уборке урожая возложили только на технику, оказались сейчас в исключительно трудном положении. В целом по колхозам управления убрано зерновых всего лишь 55,3 процента уборочной площади, а льна вытреблено и того меньше — 49,8 процента. Отдельные руководители колхозов в сложившихся неблагоприятных условиях растерялись и вместо принятия мер для спасения урожая проявляют беспечность и благодушие, а свои промахи и провалы на уборке всецело пытаются обяснить неблагоприятной погодой.

Слов нет, погодные условия для уборки крайне неблагоприятные. Но в одинаковых условиях разные колхозы ведут уборку по-разному. За минувшую пятидневку, например, колхоз имени Литвинова, Шахунского района, убрал хлеб с площади 170 га, а колхозы «Заветы Ленина», «Ленинский путь», «Крестьянин» за пять дней убрали зерновых по одному гектару. Колхоз имени Литвинова за истекшую пятидневку произвел сев на площади 182 га, а 16 колхозов Шахунского района за пять дней не посеяли ни одного гектара. Значит, дело не только в погодных условиях. Те руководители, кто неблагоприятным погодным условиям противопоставил высокую организованность и инициативу, проводят уборку высокими темпами, а кто допустил растерянность и благодушие — губят урожай.

Положение с уборкой урожая в колхозах управления сложилось исключительно напряженное. Около 20 тысяч гектаров зерновых и бобовых культур стоит на корню, не вытребе-

лено 2588 гектаров льна, на площади 5000 гектаров не проведен сев озимых культур. По данным института прогнозов, в сентябре погода будет неблагоприятна для уборки урожая. Зна-

И. П. МАТЮШИН,  
парторг обкома КПСС

работу конные жатки и ко-  
силки. Правления колхозов должны определить за-  
дание каждому колхознику на ручной уборке урожая

для спасения хлеба.

Каждый упуще-  
нный день приносит большие потери зерна. Это обязывает без промедления организовать дело так, чтобы в ближайшие дни убрать хлеб. Долж-

всего лишь 16 колхозов. Прямой долг и почетная обязанность каждого колхоза — выполнить план продажи хлеба государству не позднее 10 сентября. К этому же сроку должен быть выполнен и установленный план засыпки семян.

Ряд колхозов до сих пор не закончили сев озимых. Правда, в целом по управлению озимых посажено больше, чем в прошлом году, но установленный план выполнен всего лишь на 82 процента. С севом озимых нельзя ждать ни одного дня, ибо лучшие сроки сева уже прошли. Надо организовать дело так, чтобы в ближайшие 2–3 дня закончить сев озимых в каждом колхозе, обеспечив при этом безусловное выполнение установленного плана.

Одновременно с завершением уборки урожая должна быть проявлена забота об урожае будущего года. Надежной гарантией высокого урожая является под'ем зяби. Лучшие сроки под'ема зяби уже упущены. В целом по управлению план под'ема зяби выполнен всего лишь на 3,5 процента. Задача состоит в том, чтобы под'ем зяби организовать в каждом колхозе. Зябь должна быть поднята под весь яровой клин будущего года, а установленный план под'ема зяби должен быть выполнен до 15 сентября.

Дел сейчас в колхозах очень много, и их приходится решать в условиях неблагоприятной погоды. Самое опасное состоит в том, если руководители перед лицом возникших трудностей опустят руки, спасают перед ними. С трудностями надо бороться, их надо преодолевать. Только тот колхоз преодолеет их и, несмотря на неблагоприятную погоду, спасет урожай и успешно справится с другими задачами, где руководители, коммунисты и комсомольцы, все колхозники и колхозницы противостоят возникшим трудностям высокую организованность и боевитость в работе. Сельские коммунисты и комсомольцы должны показать пример высокой организованности и личным примером мобилизовать всех колхозников на спасение урожая.

Партийные организации колхозов должны обсудить на своих собраниях положение, создавшееся с уборкой, и наметить меры, обеспечивающие завершение уборки в сжатые сроки.

Все силы и средства — на спасение урожая! Урожай должен быть убран в сжатые сроки и без потерь — это важнейшая задача всех колхозников и колхозниц, всех механизаторов, всех рабочих и служащих!



Газета Горьковского обкома КПСС и облисполкома  
для районов Шахунского территориального  
производственного колхозно-совхозного управления

Год издания 1-й  
№ 58

Среда, 5 сентября 1962 года

Цена 2 коп.

чит. создалась реальная угроза для урожая. Если по-боевому не организовать дело, то урожай может погибнуть. Речь идет сейчас о спасении урожая от гибели. Это должны понять все руководители, все механизаторы и колхозники. И не только понять, но главное, сделать правильные выводы.

Главная, решающая роль в спасении хлеба принадлежит механизаторам. Большинство механизаторов нашего управления проявляют упорство и настойчивость в преодолении трудностей на уборке, обусловленных ненастной погодой. Родина, народ высоко ценят ваши усилия, товарищи механизаторы, и надеются, что вы не пожалеете сил и энергии в борьбе за спасение хлеба и до конца выполните свой долг по быстрейшему завершению уборки урожая.

Рассчитывать на хорошую погоду — бесполезно. Мы должны спасти урожай при любых, даже самых неблагоприятных погодных условиях. Необходимо, поэтому, не сидеть сложа руки и ждать хорошей погоды, а принимать действенные меры, чтобы спасти урожай в условиях ненастной, дождливой погоды. Поскольку из-за часто выпадающих осадков нельзя на уборке использовать комбайны, колхозники колхозов имени Фрунзе, Шахунского района, «Память Ленина», Тоншаевского района, организовали уборку зерновых вручную. И это сделано совершенно правильно. Конечно, при первой возможности все комбайны должны быть использованы на уборке высокопроизводительно. Но если нельзя работать комбайнам, то надо повсеместно убирать хлеб вручную — серпами, косами, пустить в

и обеспечить, чтобы в ней участвовали все от мала до велика.

Хлеб — это богатство страны. Спасти его от гибели — почетный долг и первейшая обязанность каждого. В быстрейшем завершении уборки активную помощь колхозам должны оказать рабочие и служащие предприятий и учреждений. Кроме посылки на работу в колхозы максимально возможного количества людей, предприятия и учреждения должны организовывать воскресники по оказанию помощи колхозам в спасении урожая. Сейчас в колхозах сложилась такая обстановка, когда никто не может стоять в стороне и равнодушно наблюдать, как гибнет урожай. Спасти его от гибели — первейший долг и обязанность не только колхозников и колхозниц, но всех рабочих и служащих.

Сейчас не может быть на селе ни одного человека, кто бы отлынивал от дела. Самого сурового осуждения заслуживает тот, кто в это трудное время вместо работы на поле, на току пойдет в лес за грибами или ягодами. Совесть хлебороба, о которой так мудро писала старая украинская крестьянка Н. Г. Заглада, зовет всех от мала до велика в поле, на спасение хлеба — основного богатства страны.

Руководители колхозов должны позаботиться о том, куда девать сырое зерно и снопы, убранные в дождливую погоду. Для этого надо использовать все навесы, крытые тока, амбары, в срочном порядке часть помещений переоборудовать под простейшие сушилки. Хорошие дворы, навесы, амбары имеются у ряда колхозников. Надо позаимствовать эти помещения

и выпадают в день по несколько раз. Чтобы люди имели возможность во время дождя не уходить домой, а укрыться в поле, надо сделать шалаши, что даст возможность приступить к уборке хлеба сразу же, как только перестанет дождь. Неблагоприятной погоде мы должны противопоставить высокую организованность, инициативу и смекалку, самоотверженный труд всех от мала до велика, и тогда урожай будет спасен. В ближайшие 5–7 дней хлеб должен быть убран в каждом колхозе и совхозе. Это наша первоочередная задача.

Одновременно с уборкой высокими темпами должны идти продажа хлеба государству и засыпка семян. План продажи хлеба государству по данным на 1 сентября колхозами управления выполнен всего лишь на 44,5 процента. Особенно отстают колхозы Тоншаевского района, выполнившие план только на 29,4 процента. Пять колхозов Шахунского района («Красная нива», «Расвет», имени Фрунзе, «Память Чапаева», имени Максима Горького), совхоз «Комсомолец» выполнили план продажи хлеба государству, что свидетельствует о том, что при желании продажу хлеба государству высокими темпами можно вести и в неблагоприятную погоду. Однако многие колхозы и их руководители выжидает и безобразно плохо сдают хлеб. Так, например, 15 колхозов Шахунского района за минувшую пятидневку не возили хлеб на заготовительный пункт, а в Тоншаевском районе из 30 колхозов в продаже хлеба государству участвовало в минувшую пятидневку

# ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО

председателю колхоза „Советский путь“ Т. РЫБАЛОВУ, секретарю парторганизации Т. ОРЛОВОЙ и всем членам сельхозартели

Дорогие товарищи! Читая сводку о ходе уборочных работ, мы очень удивлены положением дел в вашем колхозе. На 1 сентября вы убрали хлеб менее чем на половину и занимаете 33 место среди колхозов района. Меньше 50 процентов у вас вытереблено льна. Прошли все сроки сева, а у вас посеяно всего около 300 гектаров из 650.

И, наконец, никак нельзя простить вам за такие крайне низкие темпы хлебосдачи. Ведь вы по про- даже хлеба государству занимаете 23 место в районе. Вами продано всего 37 тонн из 109 по плану.

Мы знаем, как тяжело вести уборку в этом году. Но трудно не только вам, а всем, в том числе и нашему колхозу имени Фрунзе. А мы убирать хлеб уже заканчиваем. Рожь у нас вся ската, причем в основном вручную и конными жатками. Большая часть уже обмолочена, а оставшаяся находится в скирдах. Сейчас вручную убираем горох. 85 га из 107 вытереблено льна. Часть его уже разостлана.

Первостепенным долгом мы всегда считали продажу хлеба государству. И поэтому с первых же дней организовали отправку зерна на заготовительные пункты. Установленное за-

дание по сдаче хлеба на- ми перевыполнено. Продано хлеба 725 центнеров вместо 650 по плану. Да кроме того, погашено 500 центнеров ссуд. Зерно мы возили прямо с поля, от комбайнов. Рано утром, до работы и в ненастные дни на от-возке зерна государству были заняты все три автомашины. И даже во время уборки одна машина не прекращала возить зерно на заготовительный пункт.

Нам кажется, кому-кому, а вам бы не следовало забывать об этой первой заповеди. Разве у вас нет хлеба для продажи госу- дарству? Есть. Урожай в вашем колхозе хороший, не хуже, чем в других. Да у вас еще и прошлогодний хлеб не израсходован! Ведь вам не приходилось зимой покупать скоту концентраты, как это делали другие колхозы. Есть у вас и транспорт для отвозки зерна, и люди. Словом, есть все условия для выполнения плана хлебосдачи. Не хватает только желания руководителей организовать дело так, чтобы вместе с уборкой урожая высокими темпами вести про- дажу хлеба государству. Разве не об этом говорит тот факт, что за истекшую пятидневку вы сдали госу- дарству всего 1,1 тонны.

Курам на смех!

Вы ссылаетесь и на плохие дороги. Но и это не оправ- дание. Это лишь причины для оправдания. Их всегда можно найти, но надо знать честь и иметь совесть.

Плохую уборку вы объясняете старой техникой. Но было бы лучше, если бы вы поменяли на нее надеялись! Техника хороша в ясную погоду, а сейчас, когда идут дожди и гибнет уро- жай, надо использовать все средства для уборки и осо- бенно ручной труд. Вы же ждете хорошей погоды. Наш колхозники, например, горох косят косами и сразу же молотят, а у вас по нескольку раз переворачивают валки, ждут, когда они высохнут, чтобы их об- молотить, хотя горох прекрасно вымачивается в лю- бую погоду.

В заключение нам хочется сказать вам: не ждите хорошей погоды, ее может не быть. Надо спасать уро- жай в любых погодных ус- ловиях. Ни один колхозник, ни одна колхозница не должны стоять в стороне от уборки урожая. Хлеб— это наше богатство. Во что бы то ни стало он должен быть убран. План продажи его государству должен быть выполнен!

П. ГЛУШКОВ,  
председатель колхоза имени Фрунзе.

Я. РУСОВ,  
секретарь парторганиза-  
ции.

По следам наших  
выступлений

## „Объявления... на столбе“

Под таким заголовком была опубликована корре- спонденция в нашей газете за 12 августа 1962 года. В ней речь шла о том, что в городе Шахунье, рабочих поселках Сяве, Вахтане, Шайгино, Пижме, селах Тоншаеве и Хмелевицах различные объявления граж- дане вывешивают на фаса- дах домов, заборах и стол- бах. Бумажки и фанерки, прикрепленные где попало и как попало, портят вид населенных пунктов.

Заведующий городским отделом коммунального хо- зяйства В. И. Копылов со- общил в редакцию, что в городе Шахунье доски об- явления установлены в двух местах: в районе вокзала станции Шахунья и на улице Ю. Гагарина, возле здания городской гости- ницы.

Горкомхоз обращается че-рез газету к гражданам города с просьбой вывешивать свои объявления толь-ко на досках, установленных в вышеуказанных ме-стах.

## ЗНАМЯ ТРУДА

2 стр. 5 сентября 1962 г.

СЕЛЬКОРОВСКИЙ РЕЙД

# ЗИМА НЕ ПОЩАДИТ

Сейчас трудно найти колхоз, село, деревню, бригаду или ферму, где бы сельские труженики не читали, не перечитывали группами и в одиночку статью знатной украинской колхозницы Надежды Григорьевны Заглады «Дорожите честью хлебороба». Статья эта пе- чаталась в «Правде», а также в ряде других центральных и областных газет. В ней Н. Г. Заглада во весь голос ведет прямой и откровенный разговор о совести и чести хлебороба. И до чего же обидно, когда в сельхозартели «Рас- свет» эту статью не заме-тили даже руководящие ра-ботники. А ведь стоило бы ознакомить с ней каждого колхозника. Тем более, что она касается непосред-ственно п рассветовцев.

## Рожь на корню, а люди гуляют

После проливных дождей день 28 августа выдался на редкость ведренным. Од-нако на полях колхоза «Рассвет» было полное без-людье. А дел много. На корню стояло свыше 100 гектаров посевшей от времени ржи. Немало скопищего хлеба в валках. Посели для уборки гречи-ха, овес. Не засыпано более трети соломы после прямого комбайнирования, не вытереблен лен, и все это богатство артельное на-ходится под открытым небом, убираять его не спешат.

В Пяткинской бригаде, возглавляемой Василием Разгуляевым, в этот ведрен- ный день все люди от ма- лого до старого (исключая механизаторов) предпочли не хлеб убирать, а... спра- вляли «успенение». На клад-бище подались свинарки, овцеводки и птичница. Кладбищенское скопище с утра привлекло в этот день сотни людей разных воз-растов мужчин и женщин.

И какими же равнодуш- ными созерцателями, в столь ответственный момент оказа- лись бригады полевод- ческих бригад, члены прав- ления сельхозартели во главе с председателем А. Е. Мальцевым и сек- ретарем парторганизации

М. В. Березиным. Все вмес- те и каждый в отдельности они знали о надвигающейся «сходке» на кладбище, расположенному в пределах их хозяйства. Но тем не

менее никто не пытался воспрепятствовать вредному мероприятию, затеянному церковниками. Даже не де- лали попытки уговорить, повлиять на своих колхоз- ников.

## Нет внимания и к животноводству

Недаром говорится, что у нерадивого хозяина и крыша течет и печь не пе-чет. Это изречение в пол-ной мере можно отнести и к колхозу «Рассвет».

Наступает осень. Не ус-

пешь оглянуться, как под- скочит зима. Она не будет щадить нерадивых. Но это-го, видимо, не учитывают руководители хозяйства и повторяют те же ошибки, что допускали в прошлом и позапрошлом годах.

Корма к фермам не под- возятся. Их даже еще не обмеряли и не оприходова- ли. Кукурузу и сахарную свеклу загубили, а силоса не заготовили. Да и имею- щиеся грубые корма не при- бирают по-хозяйски. Ози- ма и яровая солома мок- нет и гниет под дождем на поле в маленьких куч- ках, вытряхнутых из ком- байнового коннителя. Гля- диши на эту бесхозяйствен-ность и невольно думаешь: до чего же короткая память у руководителей колхоза «Рассвет». Два года под- ряд они закупали и заво- зили солому из Казахстана и Тамбовщины и уже забыли, каких трудов и средств это стоило.

А скотные дворы! Один их вид вызывает тяжкие раздумья. Вот овчарник в Пяткине. Трудно представить, что еще в минув- шую зиму в нем содержались овцы с ягнятами. Это помещение, как говорится, небом покрыто и гнилыми стенами огорожено. Внут- ри непролазная грязь. Не- удивительно поэтому, что был большой падеж живот- ных—83 головы, в их чис- ле 40 ягнят. И хотя этот овчарник нынче решено забросить, но и соседнее по- мещение, в котором пред- стоят зимовать овцам, да- леко не соответствует тре- бованиям.

Взрослые куры обитают в одной половине конюшни. Для зимы это помещение совершенно непригодно. 1356 цыплят (это по от-четным данным) ются в бывшей конторе колхоза. А на самом деле их никто не учит. Есть загородка, но в ней находилось не бо- лее сотни цыплят. Боль-шинство же разбрелось широко по окрестностям Пят- кина, в поля и огороды. Никто за ними не следит и наверняка в птичнике каждую ночь недосчи- тывается пяток, а то и деся- ток цыплят.

Цыплята хорошие с ви- ду, но они могли быть лучшими, если бы рацион кормления состоял не из одних ржаных зерен, а из крупяных, витаминных и минеральных кормов.

В Пяткине добротный типовой свинарник, но поряд- ки в нем старые. Поросята - откормочники содержатся в маленьких загород- ках и на сухих концен-тратах. Их не пасут и да- же на прогулки не выпус- кают, нет выгульной пло- щадки.

Такой же порядок в сви- нарнике и в головной Воробьевской бригаде. Здесь свиноматки и пороссята-от- емыши все время находят- ся взаперти. Их не выпус- кают из свинарника даже

## Сравни и сделай выводы

Ход выполнения плана продажи хлеба государству на 31 августа 1962 года

(в процентах к плану)

### ШАХУНСКИЙ РАЙОН

Имени Фрунзе	111,5	Всходы Ильича	47,1
«Красная нива»	103,1	«Новый путь»	40,2
«Рассвет»	102,1	«Родина»	38,6
«Память Чапаева»	100,0	«Трудовик»	37,5
Совхоз	98,8	«Советский путь»	34,1
«Ленинский путь»	98,5	«Искра коммунизма»	33,7
«Заря коммунизма»	95,0	«Советская Россия»	27,2
«Журавли»	95,0	«Дружба»	24,6
Имени М. Горького	89,1	«Красный Октябрь»	24,5
«Искра»	89,0	Имени Литвинова	20,8
«Новая жизнь»	74,2	«Нива»	20,0
«Авангард»	70,0	«Ударник»	14,2
«Земледелец»	69,7	«Луч»	10,8
Имени Чкалова	65,7	«Заветы Ильича»	7,5
«Крестьянин»	64,5	«Победа»	—
«Восход»	61,0	«Коммунар»	—
«Заветы Ленина»	54,3	Имени 1-е Мая	—
«Свобода»	53,2	«Мичуринец»	—
Итого по району			55,0

### ТОНШАЕВСКИЙ РАЙОН

«Рассвет»	92,8	«Ошминский»	13,6
«Заветы Ильича»	86,5	Имени Свердлова	12,7
Имени Кирова	69,4	«Многоречье»	11,4
«Нива»	67,2	«Движение»	10,8
«Красное знамя»	48,5	«Новый мир»	9,5
Имени 8-е марта	41,7	«Красный Кузнец»	9,1
Имени Ленина	34,3	«Новый путь»	6,6
Герой труда	28,3	«Дружба»	6,0
Имени 1-е Мая	28,0	Имени Тимирязева	5,8
«Гигант»	25,6	Имени Мичурина	—
«Коммунар»	22,1	«Родина»	—
Путь к коммунизму	20,0	«Ир-Жара»	—
«Память Ленина»	18,6	«Борец»	—
«Знаменосец»	18,2	«Красный ударник»	—
Итого по району			29,4
по управлению			44,5

## ПОПОЛНИЛСЯ МАШИННЫЙ ПАРК

МАШИНО-ТРАКТОРНЫЙ парк сельхозартели им. Мичурина, Тоншаевского района, пополнился новыми машинами. Только за один прошедший год коллективное хозяйство

приобрело в свою собственность комбайн «СК-3», автомашину, 3 тракторные и 2 конные косилки, сеялку, тракторный плуг и «ДКУ».

А. ЖУКОВА.

# НЕРАДИВЫХ

на короткие прогулки, не говоря уже о пастьбе. А животные нуждаются и в свежем воздухе, и в зеленой подкормке. Им нужны и красная глина, и луговая дернина. Мы видели, как свиноматки грызли кирпичи в столбах свинарника. Но странное дело: ни бригадир комплексной бригады П. А. Полозов, ни секретарь парторганизации, агроном М. В. Березин этому факту не придали значения.

## Учет на фермах запущен

Рачительные хозяева с начала года с карандашом в руках подсчитывают, во что обойдется килограмм свинины, центнер шерсти, пуд молока, десяток яиц. В летнюю пору стараются содержать животных на более дешевом подножном корму, используют отгонные пастбища. А к зиме норовят создать запасы концентратов, грубых и сочных кормов собственно производством.

В «Рассвете» об этом меньше всего думают. Здесь все надеются на покупное и привозное. В итоге центнер произведенной свинины в прошлом году составил 140 рублей. Видимо, и нынче он обойдется не дешевле. Да и откуда быть дешевой продукции, если в кормовом рационе животных не будет сочных кормов.

Рассветовцы запустили даже учет производимой продукции. Молоко от доярок принимает молоковозчик без замера и везет его на молокозавод. Там что зачатут и ладно. Правленцы не придают значения даже тому, что жирность молока в летний период упала вдруг до 3,7 процента, вместо 4,3, которая была в начале года. Работники бухгалтерии не удосужились проверить, почему так получилось, а бригадир Павел Полозов беспомощно разводит руками и заявляет, что ему не под силу такое дело...

## Отступают от намеченного курса

По первоначальному замыслу руководители колхоза «Рассвет» намечали построить к зиме птичник, коровник и овчарник. Но когда спохватились, время ушло и решили ограничиться тем, что овцы и птица будут зимовать в приспособленных помещениях, а для коров в Новой Речке будут строить новый коровник на 100 мест.

Нанимают бригаду плотников. Пока что их только четверо, ведут подготовительные работы. На выравненной площадке никаких строительных материалов нет. Если иметь в виду, что простенки будут заполняться из стен полуразрушенной конюшни, то кирпич для фундамента и столбов все еще на заводе, а лес для

крыши и перекрытий в деревне на корню. И по всем признакам видно, что этот коровник раньше как через год-полтора не выстроится. А 46 телок в Новой Речке содержатся в аварийном дворе. Очень примитивные коровники и в Патурове.

## Мало заботы о людях

К числу больших недостатков в работе правления колхоза и партийной организации следует отнести и отсутствие заботы о людях, занятых в животноводстве. О механизации трудоемких процессов труда на фермах и речи не ведут. Была как-то попытка механизировать подачу воды в свинарнике и коровнике в Воробьевской бригаде, да таб и не довели до конца. Свиньи и доярки и поныне продолжают руками добывать воду из колодца с 14-метровой глубиной. Ручным способом приготавляются и корма для свиней.

Если животноводы не высказывают обиду на материальную обеспеченность, то в вопросах культурного досуга они обойдены больше, чем надо. Как можно мириться с тем, что до сих пор колхоз не радиофицирован. Нет радиоприемника ни в корпоре, ни в комнатах отдыха животноводов. Ни газет, ни журналов, ни прочей литературы мы нигде не встретили. Что касается культурных очагов, то ни в центре колхоза, ни в бригадах не только клуба, а даже красного уголка не сумели соорудить. Никакие итоги соревнования животноводов и полеводов не подводятся.

— Живем, как в темном лесу, хотя и того поблизости нет,— не смущаясь, заявляют бригадир Полозов и секретарь парторганизации Березин. Даже в этих вопросах пахнет пижевечеством. Все хотят, чтобы культуру в колхозе наводил кто-то со стороны, а сам колхозный актив не проявляет малейшего почина, малейшей инициативы.

Важное достижение рассветовцев за последние дни — досрочное выполнение ими плана продажи хлеба государству. Немалая заслуга в этом колхозных механизаторов. Но это достижение колхозников меркнет на фоне высказанных недостатков. Богатые дары природы — урожай зерновых и технических культур — землепашцы колхоза «Рассвет» упускают из рук по своей вине: 80 гектаров гороха и 27 гектаров ячменя в валках — это не в закромах. Почти сотня гектаров ржи, стоящей на корню, — тоже

не амбарный урожай. А он мог быть в сусеках, если бы хлеборобы умели дорожить своей совестью.

## И у соседей не лучше

Большинство отмеченных выше недостатков по колхозу «Рассвет» в равной степени присущи и их соседу — сельхозартели «Родина». В день проверки ряд колхозников из Жарехина, Ивуинна, Молосова тоже с утра покинули свои бригады и ушли одни в Красногор, другие — на Пяткинское кладбище. А жители деревни Студеная почти в полном составе отправились туда же. Хотя с уборкой урожая и подготовкой к зимовке скота дела в колхозе выглядят не лучше, чем в «Рассвете».

На корню оставалось 250 гектаров ржи и немало ячменя. Много незасыпанной соломы, оставленной на полях из-под комбайна. Ремонт животноводческих помещений был начат только во второй бригаде деревни Безруково. К строительству коровника в Зайцеве в то время еще не приступали.

И что совсем непростительно — видеть крупные недостатки и оплошности под боком управления, в головной Б-Свечанская бригаде. В одном и том же свинарнике сосредоточены здоровые и ренитные свиньи. Тут же по соседству с группой поросят-откормчиков находятся больные куры, они едят и пьют из тех же кормушек и корыт, что и пороссята. Кстати, и корыт-то не хватает, и по этой причине животные порой остаются без питьевой воды.

Зато здесь два хозяина. Кроме бригадира, имеется еще и заведующий фермой Михаил Иванович Голубев. Казалось бы, кому, как не ему, крестьянину, прожившему добрых полсотни лет, лучше видеть недоделки и неурядицы в свинарниках. И он видит, но не борется с недостатками. Кто же, как не заведующий фермой, спасин в том, что свиньи сидят взаперти, не пасутся и не выпускаются на прогулку.

По подчиненных своих Голубев не заботится. Рабочники фермы в этом году не получали ни копейки положенной им дополнительной оплаты, они не могут приобрести резиновую обувь, а заведующий фермами и в ус не дует.

Свиньи Лидия Лукшина и Анастасия Кузнецова говорят, что и председатель колхоза т. Соловьев очень редко посещает свинарник и советуется с животноводами, в их нужды и запросы не вникает. В этом есть большая доля правды.

Рейдовая бригада газеты «Знамя труда»: Н. НЕКРАСОВ, инженер-строитель. К. СОЛОВЬЕВ, старший зоотехник. И. ПАТРАКЕЕВ, сотрудник редакции.

## Уборку урожая вести в любое время, всеми средствами!

### Соревнование колхозов

#### на уборке зернобобовых и льна

Данные на 31 августа с. г. Первая графа — убрано зернобобовых, вторая — вытереблено льна (в процентах к плану)

#### Шахунский район

Заря коммунизма	79,4	67,1	И имени Фрунзе	60,0	65,4
Новый путь	76,6	86,4	Журавли	57,6	30,0
Луч	71,8	35,0	«Рассвет»	55,2	2,4
Память Чапаева	71,5	88,0	И имени М. Горького	54,9	32,3
Свобода	70,3	58,6	И имени Литвинова	54,5	32,4
И имени 1-е Мая	70,0	14,5	Авангард	54,2	99,4
Искра	67,9	16,6	Трудовик	51,8	35,0
Восход	67,4	100,0	Ударник	51,6	48,4
Ленинский путь	67,1	37,8	Победа	51,2	10,4
Заветы Ленина	66,1	14,1	Искра коммунизма	49,8	57,1
Красный Октябрь	66,0	33,9	Совхоз	48,4	33,3
Красная нива	65,3	32,0	Новая жизнь	45,5	73,6
Мичуринец	65,3	10,3	«Родина»	45,2	33,0
Советская Россия	64,2	33,6	Нива	44,0	55,3
И имени Чкалова	63,7	17,7	Советский путь	43,8	46,8
Крестьянин	63,3	36,7	Коммунар	43,6	18,9
Всходы Ильича	63,2	87,2	Земледелец	43,5	57,6
Дружба	61,1	28,5	Заветы Ильича	35,4	25,1

Итого по району 55,9 45,1

#### Тоншаевский район

И имени 8-е марта	84,7	100,0	Новый мир	53,0	41,4
Красное знамя	72,4	95,0	Ир-Жара	52,6	100,0
Заветы Ильича	70,8	72,2	Знаменосец	52,2	79,4
И имени Кирова	66,9	75,0	Путь Ленина	51,2	91,3
И имени Ленина	64,5	89,9	И имени Свердлова	50,6	77,8
И имени Мичуринца	64,3	13,6	И имени 1-е Мая	50,2	67,7
Ошминский	60,2	54,7	Путь к коммунизму	48,6	8,7
«Коммунар»	58,5	51,5	Память Ленина	48,5	7,4
Родина	58,1	75,0	Красный ударник	48,3	—
Борец	58,1	20,0	Россия	47,3	87,5
Дружба	57,0	25,0	И имени Тимирязева	46,3	87,3
Рассвет	56,7	58,3	Красный Кузнец	44,7	86,0
Герой труда	54,9	20,7	Многоречье	44,1	74,5
Гигант	53,9	—	Движение	39,6	34,1
Нива	53,0	58,2	Новый путь	32,1	—

Итого: по району 54,1 60,6

по управлению 55,3 49,8

### АВТОЗАВОДЦЫ НА УБОРКЕ

15 августа в колхоз «Коммунар», Тоншаевского района, помогать убирать урожай прибыла группа рабочих в 21 человек из литьевого цеха Горьковского автозавода. С первых дней эти люди дружно взялись за дело и отличаются высоким трудолюбием. В итоге вся группа ежедневно перевыполняет установленные задания.

На тереблении и вязке льна и других работах особенно выделяются Вера Кудлик, Валентина Павлова, Анна Попова, Зинаида Румянцева, Анна Бобкова, Зинаида Зорина и Фаина Но-

вожилова. Они ежедневно вырабатывают до двух норм.

На очистке, отгрузке и вывозке зерна государству и подвозке его к зернохранилищу по-ударному трудаются Юрий Второв, Виктор Хохлов, Борис Никитин и Вениамин Мордвинов. Их ежедневная выработка также составляет не менее двух норм.

В трудных погодных условиях автозаводцы оказывают хорошую помощь колхозу в уборке урожая и хлебосычке.

С. ЕВСТРОПОВ, зам. председателя колхоза «Коммунар».

### ЛЬНОСОЛОМКА НА СТИЩЕ

В НЕБЛАГОПРИЯТНЫЕ дни для уборки зернобобовых колхозники Евстроповской полеводческой бригады сельхозартели «Коммунар», Тоншаевского района, энер-

гично вели работу со льном. Вчера завершен расстриг льносоломки со всей восемнадцатигектарной площади посева.

М. ЕВСТРОПОВ, бригадир.

### Новая культура

В нашей бригаде № 1 впервые посеяли корневые бобы на площади 17 га. Посеяли квадратно-гнездовым способом из расчета 35—60 килограммов семян на 1 га с внесением гранулированного суперфосфата. 24 мая провели боронование по всходам, а 28 мая произвели первую обработку в продольном направлении. Через 10 дней произвели следующую обработку. В июле провели междуурядную обработку в поперечном направлении, а в конце месяца проведе-

ние верхушечной части.

Судя по тому, как развивается эта культура, видно, что вложенный труд на возделывании корневых бобов сторицей окупится. Новой культуре — широкую дорогу в нашем хозяйстве!

А. ЦВЕТКОВ.

Стенгазета «Вперед» колхоза «Авангард», Шахунского района.

### ЗНАМЯ ТРУДА

5 сентября 1962 г. 3 стр.

# НЕЗАБЫВАЕМЫЙ ДЕНЬ

Первое сентября. Пожалуй, не найдешь человека, который не выделил бы этого дня из всех других, даже праздничных. День первого сентября праздничный по особому: вместе со старшими, родителями, братьями и сестрами, рано утром у школьных зданий собралась детвора — первый день нового учебного года.

В Шахунской средней школе № 1 за парты сели 1200 учащихся. Для многих из них этот день будет незабываемым. У десятиклассников он первый последнего года учебы в школе, а для 120 первоклассников он первый учебный день в их жизни.

...Все классы первой смены в сборо. Первоклассники выстроились на торжественную линейку. Приветствовать их пришли их старшие товарищи, учащие-

ся десятых классов, передавая традиционную эстафету: беречь и высоко нести честь любимой школы, отлично и хорошо учиться, активно участвовать во всей жизни школы, пионерских и комсомольских организаций.

В зале водарилась тишина, когда из строя вышла первоклассница Люся Богатырева.

— Мы постараемся выполнить вашу наказу, — заверила Люся десятиклассников.

И, конечно, они постараются. Ведь не зря поддержали ответ Люси дружными аплодисментами. Да и условия есть. В школе хорошие учителя, есть все учебники, подготовлены физический, химический и биологический кабинеты, хорошо отремонтированы школьные здания.

А. КУИМОВА,  
учительница.

## С НОВЫМИ СИЛАМИ

ДЛЯ тружеников сельхозартелей «Заветы Ильича», Тоншаевского района, день 1 сентября начался необычно. В 6 часов утра директор Соловьевской восьмилетней школы Виктор Павлович Кудрявцев по местному радио поздравил детей и родителей с новым учебным годом. А с семи

часов дети со всех прилегающих деревень направились в школу.

На торжественной линейке учащихся еще раз поздравили с наступлением нового учебного года директор В. П. Кудрявцев и председатель колхоза Л. А. Ягненков.

А. КАТАЛОВ.

## ПОЧТОВЫЙ ЯЩИК „ЗНАМЕНИ ТРУДА“

И. Горбунову  
Тоншаевский р-н

Ваша обида на руководство Тоншаевского райпромкомбината ничем не обоснована. Напротив, о вас проявлена настоящая забота. После сокращения должности заведующего складом, которую вы занимали, вас оставили работать в этом же коллективе. С учетом инвалидности и вашего личного согласия вам предоставлена посильная работа в должности конюха. Не ущемлены вы и материально, так как месячный оклад заработной платы у вас сейчас не ниже того, который вы получали ранее.

Как сообщил нам директор райпромкомбината т. Лебедев, указание о пастьбе лошадей было дано не только вам, а всем конюхам райпромкомбината. Пасти лошадей возможность у вас имеется. За ваши закреплены всего только три лошади. Причем они не всегда используются в работе.

Содержать лошадей сейчас только на имеющемся запасе фуражи (о чем вы настаиваете в своем письме) и не использовать для подкормки то обилие зеленой травы, имеющейся на лугах, было бы неразумно и не по-хозяйски.

Г. Хорошавцеву  
село Тоншаево

Мы разделяем ваше недовольство тем, что к новому зданию пожарного депо, построенного в центре села Тоншаево, нет подъезда. И в самом деле, как это можно допустить такое явление, когда при наличии депо пожарные машины три месяца стоят под открытым небом, а еще хуже, не могут прибыть в случае необходимости к месту пожара. Получается точь в точь по поговорке: сидим у моря и ждем погоды.

В свете этой истории в неприглядном виде предстают пред общественностью села Тоншаево как заведующий отделом местного хозяйства исполкома райсовета т. Кудряшов, так и пред-

седатель правления райпотребсоюза т. Кислицын. Будем надеяться, что спор о том, кто из них должен благоустроить проезжую часть улицы Луговая разрешит Тоншаевский райисполком.

Однако, поддерживая ваше справедливое требование в отношении благоустройства улицы Луговая, нельзя не сделать оговорки в отношении вас лично. В своем письме в редакцию вы пишите, что «мы ждем и просим... заработать траину у ворот пожарного депо». Нам кажется, что эту работу может выполнить своими силами личный состав пожарной команды, хотя бы в порядке физической разминки.

Н. Лебедевой  
ПОСЕЛОК Пижма

Ваш ответ о результатах рассмотрения письма Г. Павлюченко мы получили. Справедливости ради надо заметить, что Вы очень оперативно реагировали на сигнал о неблагополучии в работе хлебного магазина № 5.

По существу же данного ответа редакция с вами не согласна.

Вы пишете, что факты, указанные в письме, при проверке подтвердились. Далее, за нарушение порядка очередности в продаже хлеба продавец А. Титова предупреждена, а заведующей хлебным магазином А. Корешковой указано на недостаточный контроль за работниками прилавка.

Однако вы почему-то обошли молчанием один существенный момент. Автор письма возмущается не только нарушением порядка очередности в продаже хлеба, сколько неправильным поведением продавца А. Титовой, которая наотрез отказалась предъявить книгу жалоб и предложения по требованию покупателей.

Таким образом, уж коль вы признали правильными факты, о которых сообщила Г. Павлюченко, то и надо было дать им принципиальную оценку. А то нехорошо получается: в подведомственном вам магазине продавец учинил произвол, а вы делаете вид, что как будто это и не замечаете.

СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

## Болезнь можно предотвратить

Известно, что в тех хозяйствах, где хорошо подготовлены свинарники, особенно маточники и в зимнее время получают большие приплоды, хорошо сохраняют их.

Но иногда и при создании необходимых условий содержания молодняка, при обеспечении минеральной и витаминной подкормкой наблюдаются заболевания и даже отход поросят от элементарной анемии, которая вызывается недостаточностью в организме железа.

Нарушение обмена веществ с признаками анемии часто проявляется и у хорошо развитых, быстро растущих поросят в возрасте от двух недель до полутора месяцев. Поросыта рождаются здоровыми, но через 2–3 недели кожа их начинает бледнеть, в 4–6-недельном возрасте цвет кожи становится бледным, а слизистые оболочки — желтушными. Постепенно понижается резвость, и в последней стадии заболевания нарушается движение. При быстром течении болезни поросыта нередко гибнут. А перенесшие анемию превращаются в заморышей и дальнейшее содержание их становится нерентабельным.

В нынешнем году многие колхозы нашего управления недополучили поросят. Даже в колхозах «Ле-

нишкин путь», Шахунского района, и «Коммунар», Тоншаевского района, где для развития свиноводства созданы более нормальные условия, был большой отход поросят. И не исключено, что причиной этого явилось неправильное кормление, отсутствие борьбы с анемией.

Заболевание поросят анемией можно предотвратить, если строго соблюдать советы специалистов.

Борьба с этой болезнью хорошо помогает содержание поросят с неограниченным пользованием прогулками на чистом воздухе, при доступе к земле, солнечным облучением.

С первых дней болезни поросят вводится минеральная подкормка, особенно железо. Эта подкормка дается в виде сернокислого железа и сернокислой меди из расчета 2,5 грамма сернокислого железа и 1 грамма сернокислой меди на 1 литр кипяченой воды. В первые три дня этим раствором орошают вымя матки, и поросыта при сосании заглатывают этот раствор. С 3–5-дневного возраста раствора добавляют к питьевой воде (только в деревянных корытцах из расчета одна чайная ложка раствора на одного поросенка ежедневно).

Другие виды минеральной подкормки: мел, древесный уголь, красную глину

задают тщательно измельченными в порошок в корытцах. Свежую красную глину следует давать поросятам ежедневно по 0,5–1 грамму. Глину для этой пели необходимо брать из глубоких слоев, не менее 1 метра от поверхности земли.

Одним из эффективных средств борьбы с анемией поросят является правильное использование дернины. Дернина содержит большое количество органических веществ, имеет прочную структуру, в ней происходит повышенный биологический круговорот зольных веществ и азота.

В дернине накапливается большое количество карбонатов кальция, магния, сульфатов и хлоридов кальция и натрия, особенно много соединений железа, меди, фосфора.

Дерниной нужно подкармливать поросят с первых дней жизни, отъемышей и особенно супоросных свиноматок. Скармливается дернина из кормушек и ежедневно сменяется. Заготовка дернины должна производиться в сентябре месяце.

Очень важно, чтобы эти мероприятия выполнялись правильно, что сыграет большую роль в деле сохранения молодняка и повышения привесов.

Ю. ГРИГОРЬЕВ,  
главный зоотехник ТПУ.

## Новое в выдаче пособий

До недавнего времени существовал порядок, по которому многодетные и одинокие матери, проживающие в сельской местности, при получении государственного пособия не пользовались услугами связи. Для того, чтобы получить пособие, им приходилось отрываться от дел и ежемесячно ходить в сельские Советы.

Это неудобство сейчас устранено. На основании постановления Правительства Российской Федерации государственные пособия матерям, проживающим в сельской местности, будут доставляться, начиная с сентября 1962 года, на дом в установленные графиком

дни. Все расходы, связанные с доставкой пособий матерям на дом, государство принимало на себя.

Ц. ПОНОМАРЕНКО,  
заведующая Шахунским районным отделом социального обеспечения.

Редактор М. Я. МАТВЕЕВ

Чкаловская  
двуходичная  
сельскохозяйственная  
школа

ОБЯВЛЯЕТ ПРИЕМ  
УЧАЩИХСЯ  
Школа готовит  
техников-  
плодоовоощеводов  
и техников-пчеловодов.

В школу принимается сельская молодежь в возрасте не моложе 16 лет, имеющая образование 7 классов, без вступительных экзаменов. В первую очередь принимаются лица, имеющие стаж работы в колхозе или совхозе.

Все принятые обеспечиваются стипендиями в размере 14 рублей в месяц и общежитием.

Срок подачи документов до 15 октября. Подробные справки можно получить по адресу: п-о Пурех, Чкаловского района, Горьковской области, сельскохозяйственная школа.

ДИРЕКЦИЯ.

## КОНЦЕРТЫ ДЛЯ КОЛХОЗНИКОВ

Интересный концерт художественной самодеятельности показали членам Шестериковской бригады колхоза «Авантур», Шахунского района, участники агитбригады колхозного клуба.

В ближайшие дни участники агитбригады побывают и в других бригадах колхоза.

Р. ЖУРАВЛЕВА.

Адрес редакции: г. Шахунья, ул. Советская, д. 8. Телефоны: редактора 0-7, зам. редактора 0-94, отдела сельского хозяйства 0-97, ств. секретаря и отдела писем 1-76, общий 1-73 (два эвоника)

Шахунская типография Горьковского облполиграфиздата

Заказ № 840

Тираж 7024